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Resumen

El presente proyecto intenta narrar la historia de un personaje que vivió en la década de los 70s de un trabajo considerado ilegal, del contrabando de alcohol de caña. Para este propósito, el proyecto cuenta con varios recursos narrativos tomados o considerados de documentales autobiográficos ecuatorianos; recursos como por ejemplo: contar una historia íntima, familiar, en lugar de algo histórico, o en el caso de muchos documentales autobiográficos pasar de algo general e histórico a algo más íntimo y personal; el director como un personaje más dentro del documental; la memoria como una fuente narrativa de conocimiento y de identidad; el uso de material de archivo familiar; la relación directa e íntima entre el director y los protagonistas del documental; la mirada subjetiva que tiene el director sobre el tema que está tratando; reflexiones del director sobre el tema, etc. todos estos recursos usados servirán para contar la historia del protagonista desde la mirada propia del director que es su nieto.
Palabras claves: Documental, memoria, identidad, cine, biografía.
Abstract
The present project tries to tell the story of a character who lived in the 70s of illegal considered work. For this purpose, the project has several narrative resources taken or specific from Ecuadorian autobiographical documentaries; such as telling an intimate, family story, rather than something historical, or in the case of many autobiographical documentaries, moving from something general and historical to something more intimate and personal; the director as one more character in the documentary; memory as a narrative source of knowledge and identity; the use of family archival material; the direct and intimate relationship between the director and the protagonists of the documentary; the subjective view that the director has on the subject he is dealing with; reflections of the director on the subject, etc. All these narrative resources will be used to tell the story of the protagonist from the director's own gaze that is his grandson.

Keywords: Documentary, memory, identity, cinema, biography.
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Sinopsis

Una carga de 100 litritos, es un documental sobre la historia de un hombre llamado Pedro Benalcázar que en su juventud contrabandeaba alcohol desde su pueblo San José de Minas, hasta otros pueblos sin temor a ser apresado por esto. La historia es contada en primera persona por el protagonista, el cual es llevado por el director a los lugares por los que él recorría en la época de contrabando, con el fin de que estos espacios sirvan como agentes catalizadores a la memoria del protagonista, junto con los testimonios de otros personajes que ayudarán a recuperar parte de la memoria perdida del protagonista.
Introducción
Antecedentes:
San José de Minas, un pueblo ubicado a 80 km de Quito, con una población de 14000 personas, esconde tras su aparente tranquilidad la historia de unos hombres que en los años 1970 contrabandeaban alcohol de caña arriesgando su propia vida y de las bestias que lo cargaban.

En aquella época la elaboración y distribución del producto se llegó a prohibir en todo el Ecuador, pero no para los grandes productores, que tenían todo el derecho de proveerlo hasta en los lugares más recónditos del país, perjudicando a los pequeños elaboradores que habían en cada pueblo, y con esto dejando una parte de la economía local estancada.
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San José de Minas
Los arrieros, como se conoce a estos contrabandistas, no con esta ley considerada por ellos como “atrasa pueblos” vieron la oportunidad de quebrantarla y no dejarse mangonear por ninguna autoridad que les impedía trabajar en esto. Por esta razón, en los años 60 y 70s, cuando supieron de la elaboración de alcohol creado en lo recóndito de las montañas con productoras clandestinas, no desaprovecharon en adentrarse a estos lugares con varios caballos y transportar la mercancía por caminos desolados y pendientes muy altas arriesgando que el animal caiga con todo el cargamento y muera. Como en aquella época el control del transporte de carga en cada pueblo era muy estricto, tenían que esperar la noche y pasar por “chaquiñanes” que son caminos alejados del pueblo, ya que si eran ubicados, los apresaban y todas sus pertenencias eran vendidas, sin derecho a reclamo. Los arrieros supieron incrementar la economía tanto personal suya, como la del pueblo mismo, y por este motivo ahora son considerados parte de la historia de San José de Minas.
La idea de realizar un corto documental sobre este tema, me vino de las conversaciones que he tenido a lo largo de muchos años con mi abuelo, quien me ha contado de manera anecdótica su pasado. El tema de los arrieros tiene gran importancia en sus conversaciones ya que mientras mis padres y yo convivíamos con él, esa era su actividad. Eso hizo que mi interés por el tema creciera cada día más y más.
Mucho tiempo después, estando en séptimo semestre de Cine, para la materia de Lab rodaje 2, hice una corta entrevista a uno de los arrieros que vive en San José de Minas titulado Atrapa al arriero. Me llamaron mucho la atención los testimonios de las experiencias del contrabando. De este acercamiento nació la idea de realizar un documental para mi proyecto de titulación sobre mi abuelo y la memoria familiar, acercándome a él como alguien que desea y está en la capacidad de conocer y velar para que su memoria no se pierda en el pasar de los años.
En cuanto a los referentes y antecedentes, tanto literarios como cinematográficos, tomaré obras latinoamericanas que hablen sobre la solidaridad, el valor, el sacrificio, la memoria familiar y de un pueblo. Estos temas, estrechamente vinculados con esa realidad, son algo que intento plasmar en mi obra cinematográfica. La historia de los arrieros contrabandistas es, en efecto, una historia de solidaridad entre ellos, y de valor al momento de adentrarse a lugares desconocidos y de seguir avanzando por caminos largos durante varias horas, de sacrificio al dejar a sus familias solas durante muchos días, etc. Y la más importante es que la historia de estos arrieros, es la historia de mi abuelo, y la memoria de todo el pueblo que quiero retratar a través de su historia.
 Para esto, tomo documentales que se acercan mucho a la propuesta que busco, como es el caso de Los hieleros del Chimborazo (1980) de Gustavo e Igor Guayasamín, que trata sobre un grupo de personas indígenas que suben cada semana hasta el Chimborazo para recoger hielo y luego llevarlo a la ciudad. Veo mucha similitud el trabajo realizado por este grupo de indígenas con el trabajo que realizaban los arrieros, porque ellos solos recorren caminos muy largos, muy duros y alejados para recoger un producto que luego venderán en la ciudad, elaborando ellos mismos sus herramientas para transportar el producto sin que este se vea afectado. Con el registro del viaje de los hieleros, se puede apreciar la magnitud del espacio con respecto a los personajes.
Boca de lobo (1982) de Raúl Khalife, es otro de los documentales que me ha servido de referencia para este trabajo. En este corto documental, el pueblo que retrata presenta espacios abandonados, las personas han dejado el pueblo para irse a la ciudad, algo que también hicieron los arrieros cuando se terminó el contrabando, también existe una escena que habla sobre el trago y lo que toman los campesinos.
 Baltazar Ushca, El tiempo congelado (2008) de Igor Guayasamín y su hijo José Antonio, trata sobre el último hielero que aún va al Chimborazo, en este se retrata el trabajo de Baltazar como hielero, desde que se despierta hasta que vende el hielo en la ciudad, en el trabajo de él está la memoria cíclica de toda una generación de hieleros que han dejado ese trabajo para dedicarse a otras cosas dentro de su comunidad, dejando sólo a Baltazar como el último hielero. 
El último hielero (2012) de Sandy Patch, retrata el camino que recorre Baltazar desde su pueblo hasta lo más alto del Chimborazo, muestra la agilidad y la fortaleza de un hombre al momento de realizar su trabajo; aquí la directora tiene una mirada de observación tanto del sujeto y del espacio, como la relación entre los dos, y de esta forma logra descifrar mediante el personaje principal, una cultura que con el paso del tiempo se ha ido perdiendo, hasta que queda sólo él. 
Defensa 1464 (2010) de David Rubio es un documental que trata sobre la realidad de la gente afro en Buenos Aires, en donde se cree que en esa ciudad no existe descendencia afroargentina, ignorando la memoria de todo un colectivo que sirvió para marcar parte de lo que ahora es la identidad argentina. Mediante la presentación de lugares con mujeres afroargentinas, el director intenta recuperar la memoria histórica de estos espacios por medio de las entrevistas realizadas a estas mujeres, y poniendo en escena recrea la llegada de un esclavo desde el barco hasta las calles de la ciudad haciendo que el personaje narre los sucesos allí ocurridos con los esclavos, una manera muy interesante de recuperar la memoria de esta cultura. 
Y Arrieros (2018) de Marcelo Curia es un documental brasileño que explora la cultura y la cotidianidad de los argentinos que transportan equipos y provisiones de los andinistas con tropas de mulas durante la temporada de escalada en el Aconcagua. Siendo un trabajo duro de realizar, existen aún arrieros que lo hacen por amor a su herencia, pero de igual manera muchos han dejado eso para no involucrarse.
Arrieros (2018), de Martín Jaramillo, es un libro fotográfico que retrata a los arrieros de San José de Minas, contando las anécdotas que ellos han vivido mientras existía el contrabando en la parroquia. Este libro me ayudará para ubicar y precisar ciertos aspectos importantes de la arriería en San José de Minas, como por ejemplo a los arrieros, los lugares a los que iban, sus instrumentos.
También como antecedente literario, voy a tomar en cuenta la obra Polvo y ceniza (1971) de Eliécer Cárdenas, que habla sobre las vivencias de un bandolero que vivió siempre al margen de la ley, convirtiéndose en una leyenda urbana por sus proezas y por la ayudaba que daba a las personas más necesitadas, quitándole a los ricos, para dar a los pobres, arriesgando su propia vida y su propia libertad. Al leer la obra literaria ecuatoriana, pude encontrar muchas semejanzas que tiene el protagonista con la historia de mi abuelo en el contrabando, ya que habla de los acaecimientos que tuvo en vida, cuando fue pobre y no tenía trabajo, cuando se dedicó a robar a los ricos y dar a los más necesitados. Esta novela me hizo comprender de mejor manera o a percibir de forma distinta una realidad que para mí no es ajena, incluso, llega a ser muy cercana, porque por estas mismas vicisitudes que pasó el protagonista de la novela, también las pasó mi abuelo en algún momento de su vida al ser contrabandista de trago y al ser perseguido por los guardas que cuidaban las fábricas de estanco.

Pertinencia del proyecto:
Nací en San José de Minas, como todo el que ha nacido en la parroquia, he escuchado desde niño las hazañas que han hecho nuestros mayores para proveer de una economía sustentable a todo el pueblo ignorando la ley y arriesgando sus propias vidas, para tener qué comer y cómo educar a sus hijos. Todo ese esfuerzo, que al principio era considerado ilícito, es ahora una parte de la historia misma de la parroquia, en donde se les valora y se les festeja cada año, sus sacrificios como hombres de trabajo y lealtad entre ellos. Estas historias de los arrieros las que ahora les veo no como un cuento épico, o como algo ficticio como el cuento de Robin Hood, sino como algo verdadero, algo de carne y hueso, en donde la valentía, así como el honor eran los principios que guiaban las andanzas de los arrieros, donde el compañerismo era un juramento inquebrantable entre ellos. 
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Mi Abuelo

Como ya he de dicho con anterioridad, mi abuelo será al que retrate de todos los arrieros. Primero porque estoy seguro que su historia es suficiente para contar esta época. Segundo porque de él aprendí la lealtad, la valentía, el honor de hombre, la disciplina, el amor de familia, etc. Y tercero, porque fue uno de los primeros arrieros en dejar de lado la comodidad de la casa y de la parroquia, para pasar calamidades grandes y riesgosas en territorios poco habitables, con el fin de dar un futuro a sus hijas.
Este corto documental, no pretende ser un mero registro de lo que ha pasado en la parroquia en aquellos años, lo que pretende ser es la visión de una persona que de niño creía en los superhéroes y que pensaba que los arrieros nunca sufrieron nada en sus vidas y conseguían todo lo que se proponían. Ahora, ya siendo adulto y alejado de la parroquia varios años, puedo comprender que aquellas personas, aunque siendo avezadas, también fueron humanas y cometieron varios errores, incluso haber perdido la vida por intentar salvar las mercancías que transportaban. Con esto, puedo afirmar que, el corto no va a ser sobre superhéroes que pasaron a ser parte de la historia del pueblo, sino que va a intentar humanizar a los superhéroes que se habían formado en mi consciencia varios años atrás.
Mi necesidad de hacer un corto documental sobre los arrieros contrabandistas de San José de Minas, es fuerte por razones personales, como lo he venido explicando. Y más allá de eso, creo que es profundo contar esta historia porque es la historia del pueblo, una historia que es transmitida de forma solo oral y no escrita entre generaciones y por tal razón considero que debe haber un respaldo más artístico de esta historia como el documental. En segundo lugar, porque el pueblo demanda que exista y que perdure en su memoria colectiva. Tercero, porque con este corto documental intento convivir más con mi abuelo, para que este tema sea una conexión entre nosotros, y así volverme más próximo a él y que exista una confianza entera entre nosotros dos al momento de realizar el corto documental.
Objetivos del proyecto:
General:

Rescatar mediante un corto documental la memoria familiar a través de la historia de mi abuelo, en la época de cuando era arriero contrabandista de alcohol de caña en los años 70s.
Específicos:
· Registrar a manera de audiovisual, los recuerdos y anécdotas de mi abuelo en el contrabando de alcohol, a través de un viaje familiar.
· Reinterpretar el pasado desde el presente por medio del diálogo con personajes que vivieron la época del arrieraje.

· Reflexionar hasta qué punto siento una identidad de pertenencia con el pasado de mi abuelo mientras hago mi proyecto. 
Descripción del proyecto:
Como director del corto documental me involucraré no cómo una persona ajena a la historia, sino como alguien que pertenece a la historia, seré un personaje más del corto documental, como lo hace Darío Aguirre en el documental “El grill de César”. 
En el corto documental, como a manera de presentación, iniciaré grabando al pueblo, con planos generales mostrando a San José de Minas en su lado más moderno con su lado más antiguo, con planos de las calles de tierra y de cemento, de las casas viejas y modernas, las que son habitadas y las que fueron abandonadas. También incluiré en el montaje planos del campo y del pueblo, campesinos arando la tierra, campesinos transportando o dando de comer al ganado, la plaza central junto con los habitantes del pueblo conviviendo entre sí. 
Debido a que intento retratar a mi abuelo ahora que vive en Quito, material de archivo como son sus álbumes fotográficos servirán para hablar de su pasado y de su cambio hasta que emigraron a Quito. Con el álbum fotográfico en la sala de su casa, armaré un diálogo con él y mi abuela para que me cuenten sobre ellos dos, de su familia, cómo es su vida en Quito, cuál es su medio económico de vida, qué hacen en la mayor parte del tiempo libre, etc. todo esto mediante voz en off de mis abuelos, mientras se superponen las fotografías en el cuadro según vayan narrándolas, como se hace en el documental “Allende mi abuelo Allende” de Marcia Tambutti Allende cuando miran las fotografías de la familia y empiezan a hablar de ella. Mediante las fotografías se abrirá recuerdos de antaño de mis abuelos tanto de Quito como de San José de Minas. Como mi abuelo tiene un terreno, lo retrataré en este espacio, cuidando los sembríos, regándolos, poniendo guías para que crezcan rectas las plantas, todo esto para mostrar un poco de la vida de él en Quito. A mi abuela, que es costurera, la retrataré cosiendo junto a su máquina.
Sabiendo que los recuerdos con respecto al contrabando de alcohol se dieron en San José de Minas, haremos un viaje desde Quito hacia San José de Minas en carro. En el trayecto, dejaré que mis abuelos hablen sobre cómo fue ese cambio del campo a la ciudad, cuáles fueron los obstáculos al cambiarse, cómo y por qué razón decidieron dejar el pueblo, cuáles son sus recuerdos del pueblo, etc. 
Estando ya en el pueblo para tratar con mi abuelo el asunto del contrabando, encuentro necesario dos formas de hacerlo, la primera filmar los escenarios que recorría cuando él era arriero y que por su propia memoria vaya recordando los acontecimientos que pasaron en esos lugares, y la segunda mostrando su experiencia como elaborador de alcohol.
Grabaré a las personas de San José de Minas, mientras hagan sus actividades, para saber qué conocen ellos sobre los arrieros, y si se identifican de alguna manera con ellos.

Cuando sea necesario explicar algo relevante en el corto documental, y que no expliquen los personajes, será mi voz en off la que tome el papel de narrador.
Metodología:
Para poder llevar a cabo tanto la fase de investigación como la fase del rodaje, me acercaré a mi abuelo y conviviré con él durante una semana, para que de esta forma pueda recabar información relevante de cómo es su vida actualmente en Quito, y saber qué me puede servir para dar un retrato suyo más completo. De igual forma, al convivir con él, estaré conviviendo con mi abuela que también es fundamental en la memoria familiar. Tomaré apuntes de la información que vaya obteniendo a lo largo de esa semana, ya sea información dada de forma oral, o por las observaciones que pueda obtener por medio de la observación.  Para conocer más sobre la vida de mis abuelos cuando eran jóvenes y vivían en San José de Minas, haré un viaje con ellos al pueblo e intentaré hacer que me cuenten dónde vivieron, cómo fue su vida en aquella época, etc. Con los datos obtenidos tanto de Quito como de San José de Minas, podré hacer una relación, o una comparación entre lo que fue mi abuelo y lo que es ahora.
Como se supone que los acontecimientos del contrabando se dieron hace más de cuarenta años, con la información que mi abuelo me dé, podré ir a visitar esos lugares, para conocer en qué condiciones se encuentran, así para ver si podría llevar a mi abuelo a esos espacios y que él recuerde y vea si se mantienen como eran antes o si ya no son o ya no existen. Será una buena forma de enfrentar a mi abuelo con su pasado, y que él mismo reflexione sobre su vida pasada al encontrarse en esos lugares.
Como la historia en sí, se desenvuelve en donde vive actualmente mi abuelo en Quito, y también en el pueblo de San José de Minas, pasaré una semana en cada lugar viendo lo importante de cada uno, y saber qué sucede ahí y poder contextualizarlo dentro de la historia que quiero contar.
Genealogía:
Las obras cinematográficas que he visto y que según mi criterio, aportan algo sustancial para la elaboración de mi corto documental, ya sea por su forma, por su técnica, por su estructura narrativa, por cómo se trabaja, por cómo funcionan ciertos elementos narrativos en la historia o por cómo se utilizan los recursos para contar de mejor manera la obra, servirán y serán unas buenas referencias para que, yo me guíe y pueda solucionar problemas referentes a la forma en cómo yo quisiera hacer mi obra artística. 
De todas las obras cinematográficas, así como las bibliográficas que he visto y leído, escogeré las que más relevancia y más apego tendrían a la forma en que yo imagino mi obra artística, así también a cómo trabajarla:

El grill de César de Darío Aguirre
Este documental me interesa, porque el director no desempeña sólo la función de director, sino también de protagonista dentro de la historia que cuenta junto a su padre, y esto se debe a que él cuenta una historia familiar, una historia de acercamiento entre padre e hijo, en donde es necesario ver esa relación, ver cómo poco a poco el director pasa de ser hasta cierto punto alguien ajeno al padre, a alguien que va ganando su confianza, y así rompiendo las diferencias que los mantenía alejados. El director toma una postura mucho más directa y participativa con la historia que está contando, reflexionando sobre su relación con su padre desde adentro de los acontecimientos que transcurren. Y esto se debe a que el director, hace uso de la primera persona en su documental, recurso que me parece muy importante para las reflexiones que él tiene como director sobre la historia que cuenta y que muestra al espectador una realidad que pasa por el filtro de su subjetividad:

La relación del discurso cinematográfico con la realidad es lo que varía cuando ese discurso está construido desde el ejercicio de la palabra en primera persona; persona que necesariamente se incluye en el dispositivo fílmico y asume esa enunciación como propia, como subjetiva, como limitada, como discutible y no como una verdad.

Esta forma de tratamiento del documental El grill de César, funciona perfectamente para el tratamiento que quiero darle a mi documental, porque el caso de él como el mío, es una historia familiar, en donde el director, como parte de su familia, y en relación con ella, tiene una excusa para ser personaje dentro del relato que está contando. En mi caso, la relación se da entre mis abuelos, mi familia y yo, por esta razón, yo no soy ajeno a la historia de mi familia, ni ajeno a la historia que quiero contar involucrándome a ella como un protagonista más, como lo hace Darío Aguirre en su documental.
Con mi corazón en Yambo de María Fernanda Restrepo

Lo que me interesa de este documental, es que la directora, para contar la historia de su familia, en gran medida recurre a la memoria de su padre, haciendo de este personaje-protagonista un elemento muy importante para el relato de la obra cinematográfica, “la representación de la subjetividad del acto mnemónico requiere de una estructura narrativa que sitúe al personaje que recuerda en primer término”
 y esto es así porque él es la persona que más conocimiento tiene de lo que ha acontecido a su familia, porque él como padre, vivió de cerca todos estos sucesos, y quién mejor para contar estos hechos que un padre a su hija, de esta manera la historia se transmite desde un testimonio directo. La memoria que es la base del relato del documental, es transmitido a la directora, porque su memoria está fragmentada entre el recuerdo y el olvido, y haber escogido a un personaje que narra esas épocas cumple una doble función: la de rescatar la memoria familiar y la transmitir esos recuerdos a su hija,  por esta razón, la directora se ha valido del padre para contarla, que junto a ella, que apenas tiene unos cuántos recuerdos de sus hermanos y madre, hacen una retrospectiva desde el presente hacia el pasado, para saber cómo sucedieron esos hechos y cómo hasta ahora influencia en sus vidas, por el hecho de que el padre va cada miércoles a la Plaza de la Independencia. También el hecho de que la memoria sea transmitida desde los acontecimientos sucedidos al personaje, hace que este relato no sea una simple información objetiva, sino que tiene una fuerte carga emocional, en donde el padre se desahoga mientras la hija escucha atentamente, como una gran necesidad por parte de la hija de saber y comprender su pasado, a esto hay que agregar el hecho de que la historia se cuenta de padre a hija y esto hace que haya una mayor intimidad y confianza al expresar sus sentimientos y emociones. Podría decir que la relación entre realizador y personaje se rompe para dar paso a la relación padre e hija. Lo interesante de este tratamiento, es que al igual que El grill de César, la directora hace uso de la primera persona para narrar los acontecimientos que trata su documental.
Es difícil pensar otra forma de contar esa historia, al menos otra manera que logre establecer ese nivel de empatía con un público masivo y diverso, que no sea el uso de la primera persona, en este caso de la hermana menor de los dos desaparecidos, que es no solo el personaje, sino la propia realizadora y narradora de la película.

De la misma manera, mi abuelo que es el protagonista de la historia que quiero contar, también es él quien posee la memoria familiar, y como tal, las anécdotas que me cuente, de cuando fue arriero, estarán cargadas de emociones, porque él las vivió, las sintió en persona y no fue sólo un mero espectador de lo que acontecía en aquellos tiempos en la historia de su pueblo. Y yo, como nieto suyo, me siento en la necesidad de escucharlo hablar de esa etapa de su vida y saber hasta dónde eso llegó a afectarme a mí personalmente. 

Otro punto que me interesa de este documental es sobre la representación del recuerdo “las películas de memoria tratan de mostrar de forma explícita el empleo que hacen de la conjunción del pasado y el presente de la memoria, en ocasiones evidenciando el carácter incierto de dichas imágenes o expresando la dificultad de representación.”
 Leyendo a esta autora me vino esta incógnita de saber cómo resolvió la directora la cuestión de representar el recuerdo del padre que es algo subjetivo y difícil de evocar a través de algo material como son las imágenes.  
La muerte de Jaime Roldós de Manolo Sarmiento y Lisandra Rivera
Hay una escena dentro de esta película que me llama la atención, que es cuando los realizadores les llevan en carro a los hijos y a la familia de Jaime Roldós a visitar donde fue el accidente aéreo hace casi cuarenta años, donde fallecieron el presidente junto con su esposa y la tripulación. Los hijos, al igual que los demás presentes, reconocen ese lugar con cierta nostalgia, caminan por él, se abrazan mientras avanzan por el sendero, hasta que llegan a una piedra grande donde está escrito “Roldós, viva la patria”. 

Esta forma de resolver de los realizadores, colocando el pasado en el presente de los personajes, hace que se identifiquen con ese pasado, llevando a la familia a un lugar donde pasó un acontecimiento hace mucho tiempo atrás, es muy práctico, ya que de esta forma los personajes se enfrentan con ese pasado, recuerdan y reflexionan sobre el mismo.
Ya se trate de reflexionar sobre la historia a través de sus representaciones o de recuperar su hilo a través de sus lagunas, la cuestión siempre radica en volver a afianzar los pies en el presente y revisar la forma de conciencia que tenemos de éste.

De la misma manera, como hicieron Lisandra Rivera y Manolo Sarmiento, pienso llevar a mi abuelo hasta esos lugares donde él era contrabandista, para que él pueda recordar sobre aquella época y acontecimientos que tuvieron allí lugar. De esta manera, mi abuelo revivirá ese pasado, pero no sé hasta qué punto puedan llegar a afectarle emocionalmente.
Los hieleros del Chimborazo de Gustavo e Igor Guayasamín

Lo que me interesa de este corto documental es cómo inicia la historia, ya que nos introduce a ella mostrando, primero una imagen fija del espacio en donde se dará el desarrollo del relato y en un segundo fragmento la actividad de los hieleros en las montañas, de esta forma ya se le contextualiza al espectador desde un inicio en dónde se narra la historia (en el Chimborazo) y quiénes son los protagonistas de ella (los hieleros). De igual forma, la manera en cómo el director retrata al espacio como un lugar inmenso e inacabable, y a los personajes como algo muy pequeño con respecto al espacio, hace que exista una relación de dependencia de los personajes hacía con el espacio. También me interesa mucho ver cómo la historia se desarrolla a merced de las actividades de los personajes, sin intervenciones. “Este tipo de películas ceden el «control», más que cualquier otra modalidad, a los sucesos que se desarrollan delante de la cámara.”
 El viaje que se da dentro de la historia es contado de manera cronológica, desde que suben al Chimborazo, hasta que venden los hielos en la ciudad. 
Así, esto me aporta una buena forma de comenzar con mi documental, mostrando imágenes fijas de los espacios por los que se va a desenvolver la trama, y así situar al espectador en esos lugares, de igual manera intentaré que los espacios que retrate como por ejemplo las montañas por las que pasaba mi abuelo con el contrabando, se pueda percibir la grandeza de ellas. Estas escenas como las del pueblo serán descriptivas, por este motivo no intervendré en lo que esté delante de la cámara. De igual forma, pienso desarrollar y contar mi cortometraje a manera cronológica, porque el dispositivo que pienso usar es el viaje, desde Quito hasta San José de Minas, de esta manera podría contar la historia donde el inicio se dé desde la partida de la ciudad hasta el final que sería el pueblo, y el desarrollo se daría en medio de ese viaje.
Baltazar Ushca, El tiempo congelado de Igor y José Antonio Guayasamín.
Hacer la crónica de Baltazar Ushca, desde que se despierta, desayuna, arregla las cosas y los burros que va a necesitar es parte del retrato del personaje, contar esa parte cotidiana de él hace que nos adentremos un poco más aunque sea de forma superficial a una parte de su vida íntima, hasta que sube al Chimborazo y saca el hielo y nuevamente baja para venderlo en la feria, muy aparte de cómo trabaja la cuestión del tiempo que lo hace de forma cíclica e invertida, lo que me interesa de este corto documental es que utiliza a un solo protagonista (que es el último hielero que sube al Chimborazo) para hablar de toda una generación de hieleros, que antiguamente subían junto a Baltazar Ushca y que existe material de archivo de todos ellos en el Chimborazo sacando los hielos y luego vendiendo. De esta manera Baltazar es el único retrato disponible e indispensable que puede narrar su historia y la de su generación de hieleros. De la misma manera, intentaré que mi abuelo sea el único protagonista de la historia de los arrieros, que servirá para retratar a todos los de su generación, pero contrario a Baltazar Ushca, su retrato no estará basado en las actividades de contrabando como solía hacer, sino que este estará a disposición de su memoria con respecto a esta época.

El lugar donde se juntan los polos de Juan Martín Cueva

“La estructura narrativa del documental pone en diálogo el presente con el pasado, la autobiografía con el relato histórico.”
 El director con distintos materiales de archivos, así como su registro directo de su vida en París, arma un diálogo entre su presente autobiográfico y un pasado histórico que influenció en el presente de su historia familiar:

En la película vemos como los acontecimientos históricos modulan la vida y el destino de las personas, generando migraciones obligadas y marcando sus destinos.

El director dice: “Uno es producto de toda una historia familiar, de toda una historia personal, no puede sacudirse de eso, desentenderse de eso”
 por esta razón, mi historia también es producto de todo lo que ha acontecido a mis mayores, y no puedo desligarme de mi historia, que veo necesaria contar a manera de reinterpretarla del pasado al presente. “Del otro lado, podemos observar como la historia es permanentemente resemantizada desde el recuerdo personal y familiar.”
 De igual forma aunque la historia de mi abuelo no trasciende a la historia nacional, como este documental, sí que es parte de la historia que aconteció a mi pueblo.

Veo una similitud entre los destinos de los protagonistas de los dos documentales, mientras la historia hizo que el director dejase su país para emigrar al exterior por cuestiones políticas, mi abuelo dejó sus tierras para emigrar a la ciudad por cuestiones económicas y sociales.
De esta obra me viene la inquietud de cómo se puede lograr un diálogo entre la historia de un país y la historia familiar, que de alguna manera están ligadas entre ellas y por esta razón la una influye sobre la otra. En el caso de este documental, el director resuelve esta inquietud haciendo un diálogo entre el pasado histórico con materiales de archivo, así como con testimonios, y con el presente mostrando su vida cotidiana en París que es producto de los acontecimientos históricos. En mi obra, el diálogo entre lo histórico y lo privado, no vendrá de materiales de archivo, sino sólo de testimonios por parte de mis abuelos.
Allende mi abuelo Allende de Marcia Tambutti.

La directora, para saber y conocer más sobre la vida privada y familiar de su abuelo Salvador Allende, recurre al material de archivo, más específicamente a fotografías familiares que tiene la prima guardadas. De esta forma, mediante el diálogo entre primas y mientras van pasando las fotografías familiares, la directora empieza a conocer y a profundizar en cosas de su abuelo y de la relación familiar con él. “La memoria, no sólo reside en la imagen; sino que es producida por ella.”
 A través del diálogo constante con sus familiares, la directora va entrando en los recuerdos íntimos de cada uno con respecto a Allende, todos ellos aportan algo nuevo a la imagen familiar de Allende.  Este es un buen recurso que ella utilizó para hablar de su abuelo y de la relación que ellos tenían con él, porque de otra forma la familia de la directora se abstenía a hablar sobre aquella época de su abuelo.
El material de archivo fotográfico me servirá como un conducto de información para que mi abuelo, junto con mi abuela, me cuenten sobre su vida, la vida de su familia, las razones de porqué dejaron San José de Minas para venirse a vivir a Quito, etc. todo esto servirá para que mis abuelos a manera anecdótica vayan recordando según vayan pasando las fotografías. 
The sweetest sound de Alan Berliner

En esta obra hay una cuestión que me interesa mucho, ¿Cómo influye y hasta qué punto el nombre a la identidad de una persona? Y ¿Cómo se perciben a sí mismos? Alan Berliner analiza sobre las implicaciones que tienen los nombres sobre las personas, pero más se centra en su nombre
Berliner construye un relato que busca respuestas a estas preguntas a partir de su propia experiencia personal, confrontada con la de los otros Alan Berliner que reúne y en relación con la historia familiar propia. 

El director presenta un análisis de este hecho desde su subjetividad con la de otras personas que tienen su mismo nombre, por este motivo reúne en su casa a doce Alan Berliner más para intentar responder a sus interrogantes con respecto al nombre y la identidad personal e historia familiar.
Ahora, esta manera de resolver del director de reunir a personas que tienen algo en común que es su nombre, dentro de su casa en donde hay entrevistas individuales a los Alan Berliner, y también una especie de diálogo abierto con todos en una mesa expresando sus ideas sobre el asunto, me pareció una forma muy interesante de intentar despejar las cuestiones de identidad en esa escena. Me vino la idea de resolver de una manera similar un posible reencuentro entre arrieros del pueblo con mi abuelo, donde pueda cuestionar sobre la identidad de los arrieros y saber cómo se consideran ellos mismos, en una especie de reunión con diálogo abierto. 
El guion para cine documental de Carlos Mendoza

Este texto teórico sobre cómo desarrollar un guion documental a partir de la investigación previa que se ha realizado, sobre el tema que se ha escogido, me sirvió para comprender de mejor manera, cómo abordar mi documental, desde qué métodos, perspectivas, recursos, qué posición debo tomar con respecto al tema, etc. y con estas referencias me guiaré para escribir un guion previo para así tener claro qué es necesario tomar en cuenta dentro de la historia del documental, así como poder solucionar problemas que se me presenten al momento del rodaje. 
Polvo y ceniza de Eliécer Cárdenas

Investigando sobre autores literarios ecuatorianos que se asemejen a la temática de mi documental, Polvo y ceniza es el que más se acerca, porque el protagonista con sus acciones se encuentra al margen de la ley, y esto le convierte en una especie de leyenda ecuatoriana, algo parecido a lo que creen de los arrieros de mi pueblo. Por esta razón, la lectura me ayudó a advertir que el retrato del protagonista, también puede ser el retrato de todos los arrieros, porque esta novela me sitúa en un contexto histórico de todo el país, no sólo de Loja, en que la realidad de un hombre ecuatoriano pueblerino, le obliga a hacer cosas que se encuentran fuera de la ley, arriesgándose en beneficio de las personas que quiere y que le rodean.
Propuesta artística:

Obra: 
Cuando recién empecé con la idea de realizar un documental que hablase sobre la época de los arrieros de San José de Minas, no sabía realmente cómo contar esta historia, tenía dispersa mi mente en varias formas de narrar esto y en varios subtemas que podrían ir en la historia del contrabando; tenía pensado en hacer una relación entre cómo era producido y distribuido el trago ilegalmente en ese tiempo, a cómo es ahora producido y distribuido legalmente el trago, a manera de un estudio socioeconómico y haciendo entrevistas a expertos en el tema; en ese momento yo me estaba centrando en hacer un documental de estudio más informativo sobre cómo se daba el contrabando de alcohol en aquellas épocas en San José de Minas; pero después de tener tutorías me di cuenta de que en realidad yo no quería contar esa historia explicativa sobre el contrabando, sino contar una historia más personal, más familiar, la historia de mi abuelo en esa época en específico; así el tema que en un inicio estaba pensado en ser algo sociológico se transformó completamente, pasando de ser un estudio social a un trabajo centrado meramente en la memoria familiar, dejando a un lado todo lo que se volvió irrelevante para este propósito. De igual manera mi objetivo general que en un principio era hablar sobre la situación actual de la producción y distribución del alcohol en San José de Minas, pasó a ser algo completamente distinto a lo que ahora es: “Rescatar mediante un corto documental la memoria familiar a través de la historia de mi abuelo en el contrabando.”
El cortometraje Una carga de 100 litritos en un inicio estaba pensado ser un documental de observación, en donde yo me encontrara al margen de los sucesos que pudieran acontecer en la vida de mis personajes mientras se desempeñaran en sus quehaceres diarios, Bill Nichols explica:

La modalidad de observación hace hincapié en la no intervención del realizador. Este tipo de películas ceden el «control», más que cualquier otra modalidad, a los sucesos que se desarrollan delante de la cámara.

Como referencia en un inicio tenía el documental Los Belovs (1992) de Victor Kossakovsky, donde el director no interviene en absolutamente nada en lo que sucede en el mundo de los personajes, sólo coloca la cámara y deja que las cosas sucedan en una especie de temporalidad auténtica, como explica Erik Barnouw: 

El documentalista de cine directo llevaba su cámara a un lugar en el que había una situación tensa y esperaba con ilusión a que se desatara una crisis… el artista del cine directo desempeñaba el papel de observador distanciado.

De esta forma yo como director, pensaba tener una mínima participación en la historia, incluso, veía necesario que se notase mi ausencia como realizador, para que de esta manera el espectador se introdujera en el mundo de mis personajes de forma “más transparente” 

El cine de observación ofrece al espectador una oportunidad de echar un vistazo y oír casi por casualidad un retazo de la experiencia vivida de otras personas, de encontrar sentido a los ritmos característicos de la vida cotidiana... una sensación del mundo histórico tal y como nosotros, de hecho, lo experimentamos, por regla general de forma cotidiana… transmite una sensación de acceso sin trabas ni mediaciones.

Después de haber convivido con mis abuelos durante una semana en su casa de Quito, me di cuenta que hacer un documental observacional para retratarlos no sería la mejor forma para contar su vida e historia como yo me imaginaba, por el hecho de que, primero es algo del pasado tratado a través de la memoria de mi abuelo, por este motivo pienso recurrir a su memoria a través de mi propia intervención en el documental como un agente catalizador y esto haría de mí un realizador que interviene en la puesta en escena de mis personajes con un guion de antemano ya establecido, y segundo que al tratarse de mi abuelo, de un personaje que es cercano a mí, que es parte de mi familia, veo necesario que la relación entre director y protagonista vaya más allá de la mera relación entre observador y observado, entre realizador y personaje y pase a ser una relación mucho más íntima entre nieto y abuelo.
En el documental El grill de César vi cómo el director era un personaje más dentro de la historia que estaba contando, y esto se debe a que él cuenta la relación que existe entre él y el protagonista que es su padre. 
Comprendí que había una relación entre los personajes de El grill de César con los personajes de mi documental, por esta razón me di cuenta que hacer un documental observacional conllevaba que esta relación entre director y personajes no se diera, entonces era necesario que al contar la historia del protagonista que es mi abuelo yo estuviese involucrado dentro del documental como un personaje más al haber esa relación familiar estrecha entre los dos, y reflexionar desde mi posición como director y nieto, de esta manera mi participación en el proyecto serviría también como un aliciente para que mi protagonista hable sobre cosas del tema que con anterioridad no se hubiese hablado. Por esta razón decidí realizar mi obra artística en forma de documental interactivo, en donde Bill Nichols explica:
Las posibilidades (del realizador) de actuar como mentor, participante, acusador o provocador en relación con los actores sociales reclutados para la película son mucho mayores de lo que podría indicar el modo de observación.
 
Aparte de tener mayor participación en el corto, también voy a tener más libertad en la manera de hacer mi obra, y al momento de tomar decisiones de los recursos narrativos que me pudiesen servir para realizar el documental, como por ejemplo: mi voz y presencia como realizador, realizar entrevistas, utilizar material de archivo, usar música extradiegética, voces en off, puesta en escena, etc.

 Los primeros acercamientos a cómo yo me imaginaba hacer mi documental, fueron documentales ecuatorianos que me servirían como referencias a tener en cuenta al momento de tomar decisiones tanto en el tratamiento de la historia como en la forma del documental; estas obras son El grill de César, Abuelos, Con mi corazón en Yambo y El lugar donde se juntan los polos. Estos me sirvieron de referencia inicial ya que los cuatro tienen algo en común, ser una historia íntima familiar que es contada desde el realizador, en donde él reflexiona sobre el mundo histórico que está contándose a sí mismo, a otro personaje y al espectador, ya sea mediante voz en off o mediante su misma participación dentro del documental como ente visible ante la cámara. 
Al momento de realizar un guion que me guiase en la elaboración del documental, recurrí a los recuerdos y anécdotas que mi abuelo solía contarme, y también a hablar con él, para que de esta manera yo tuviese pautas por dónde comenzar mi documental. Con todo lo que mi abuelo me contó ya tenía una idea más o menos clara de qué quería contar en mi obra, desde el inicio en que tuve esta idea del arrieraje con mi abuelo de protagonista, supe que tenía que llevarlo a los lugares por los que él pasó cuando se dedicaba a este negocio, porque estos espacios servirían como agentes catalizadores para la memoria de mi abuelo; por esta razón y después de ver algunos documentales que hacen lo mismo con sus personajes, decidí que el dispositivo de mi documental sería el viaje porque de esta manera mi personaje entraría en contacto directo con su memoria fragmentada por el paso del tiempo, en donde cada espacio sirva como estímulo para sus recuerdos, y en donde yo encuentre una parte de mi identidad a través de sus relatos, y pueda registrar imágenes de su pasado ahora en el presente, imágenes que alguna vez estuvieron allí en el mundo material, y que ahora solo son restos que han logrado sobrevivir al paso del tiempo y al recuerdo de mi abuelo.
Como primer acercamiento a mis abuelos, decidí vivir una semana con ellos grabándoles en sus quehaceres diarios, para así tener un retrato más claro de cómo es su vida en la ciudad, grabé a mi abuela mientras realizaba los platos típicos de Minas, o cuando estaba en su oficio que es la costura, también grabé a mi abuelo mientras él estaba en su terreno, o con sus herramientas de carpintería. Mis abuelos en un inicio, cuando encendía la cámara y les grababa, se quedaban quietos esperando a que yo les dijera qué hacer o qué decir mientras miraban fijamente a la cámara, por un momento percibí que la armonía que hubo hace un momento entre nosotros se volvió ajena, debió haber sido por la primera impresión de la cámara, aunque mi propósito en ese momento era grabar lo que ellos hacían en su cotidiano sin que advirtiesen que yo estuviera allí, pero en todo este tiempo era casi imposible que ellos hicieran caso omiso a mi presencia con la cámara, porque siempre me regresaban a ver y preguntaban si necesitaba algo o quería alguna cosa, o si estaba grabando; pero después de este corto episodio de extrañeza por mi trabajo con la cámara, dejaron de sentirse incómodos mientras les grababa, era como si fuese algo rutinario que les estuviese grabando. Como director que graba a sus personajes, de igual manera nunca me sentí apartado de ellos dos, me sentía parte de su mundo, necesitaba conversar con ellos mientras filmaba, porque conviví con los dos mucho tiempo que me era difícil pararme, prender la cámara y no decir nada. En este acercamiento a mis abuelos me di cuenta que si hubiese optado por hacer documental observacional, no me hubiese resultado como hubiese querido, porque hubiesen delatado mi presencia detrás de la cámara. Luego de haberles grabado me pregunto ¿Por qué no se sintieron incómodos al ser filmados mientras hacían sus cosas, si a la final ellos desde un inicio sabían que este proyecto iba a ser presentado en público? Después de reflexionar mucho tiempo después, pensé que posiblemente ellos no se sintieron incómodos por el hecho de que yo era el que estaba grabándoles, yo como nieto de ellos dos donde existe la confianza necesaria para este trabajo, y no como un ajeno que intentó meterse en su casa a incomodar su morada. 
También después de este hecho, me puse a pensar en cómo se da la relación entre director y personajes, en mi caso, por ejemplo todo el tiempo que estuve con ellos, siempre tuvieron muy en cuenta mi presencia mientras les filmaba y mientras convivía con los dos, siempre estuvieron dispuestos a hacer lo que yo necesitara para el documental, nunca hubo un mal humor por parte de ellos, o eso yo lo notaba; la relación de director y personajes separados por una cámara, no fue un impedimento para que existiera también la relación entre nieto y abuelos. No sé si esta misma relación se daría entre un director y unos personajes que no tienen una relación íntima, ni se encuentran relacionados más allá del mero papel que desempeñan en el documental. ¿Hasta qué punto y en qué circunstancias puede llegar a haber una relación más íntima entre el director y sus personajes?
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Mis abuelos en sus quehaceres diarios.
Después de haber grabado a mis abuelos, no utilicé este material dentro del montaje del documental, y no porque no tenga relevancia en él, sino porque más quería centrarme en la época del arrieraje de mi abuelo, y empezar la historia desde el viaje al pueblo. Sin embargo este material que ahora se ha convertido en material de archivo, me sirvió para cuestionarme de cómo debería empezar mi documental, y cómo se dio el primer acercamiento a mis personajes, también me sirvió para acercarme más a mis abuelos y empezar a planear de mejor manera el viaje que íbamos a realizar, analizando lo que posiblemente necesitemos para esos días.
De igual manera para tener un conocimiento un poco más amplio de la vida en San José de Minas, viajé por unos días, en donde conviví con una familiar mía llamada Cecilia, viuda de Pedro Almeida, otro ex arriero a quien le hice una pequeña entrevista para la materia de Lab Rodaje 2. En todo ese tiempo que pasé allí, seguí investigando un poco más sobre los arrieros que viven todavía. Conocí a tres arrieros que me contaron que eran ex compañeros de arrieraje de mi abuelo, les conté de mi proyecto y estuvieron dispuestos a ayudarme en lo que necesitase. Como con anterioridad vi un documental de Alan Berliner llamado The sweetest sound en donde el director reúne a doce personas que tienen su mismo nombre, a un encuentro para que ver la influencia de un nombre en la identidad de la persona, y ver cómo el nombre y el apellido funcionan como “historias comprimidas”, me dio la misma idea de hacer una escena en donde yo reuniese a mi abuelo junto con sus antiguos compañeros, ellos tienen en común la época del arrieraje, para que nazcan puntos de vista e interpretaciones sobre lo que significó esa época para ellos, y así tener distintas opiniones sobre el mismo tema, pero esto no se haría a manera de entrevista, sino a manera de un diálogo abierto entre personajes y así ordenar un testimonio argumental a través de las distintas voces presentes. La participación de estos tres arrieros, harían que la historia que cuento que es familiar, también tomase una especie de memoria colectiva, una memoria que abarca el ser de las personas que viven en el pueblo.
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Los tres arrieros que van a formar parte del documental: Aquiles Meza, Arnulfo Armendáriz, Germán Román.
De igual manera como esta historia es familiar, en esa reunión que tenía pensado grabar, decidí que las voces de mi madre y de mi abuelita también formasen parte de esta escena, porque así, esta experiencia de lo que vivieron los arrieros no sólo serían escuchadas a través de sus voces, sino también a través de las voces de sus familias que de igual forma vivieron estos sucesos en primera persona, así, tendría el relato de dos generaciones, la de mis abuelos y la de mi madre. Al momento de haber escogido esta escena quise hacer un reencuentro entre mi abuelo y los otros personajes, un reencuentro vivo con su pasado, en donde los otros arrieros hiciesen eco o se contrapongan a lo que mi abuelo dijera o recordara. Lo que en un inicio estaba pensada en sólo hacer el viaje con mi abuelo y mi familia a esos lugares a los que él iba, y en donde la única voz que se escuchase que vivió en carne propia el contrabando fuese la de mi abuelo y nadie más, cambió luego de haber conocido a los otros arrieros, porque me interesé en escuchar sus voces también, que aportarían una memoria colectiva al relato.
También el tiempo que pasé en San José de Minas conocí a un especialista en este tema de los arrieros, tomé muy en cuenta todo lo que él conocía de ellos, pero desde que supe que iba a realizar este documental, hasta después que conocí a los otros arrieros, mi intención era contar este tema desde los arrieros mismos, no desde un especialista o estudioso del tema, porque esto al ser una reconstrucción de la memoria, los únicos que pueden hacerlo son los propios arrieros a través de sus experiencias vividas, algo que los estudiosos no lo han hecho. Tomo como referencia algo que dice Patricio Guzmán de su documental Mi Julio Verne: 

¿Cómo explicar el sentido de la aventura de Julio Verne?… Sencillamente buscando a los exploradores de hoy en día que hacen los mismos viajes que él imaginó hace un siglo. Con todos ellos fui conociendo poco a poco el verdadero espíritu de Julio Verne. Sin entrevistas con expertos en el escritor.

Recorrer con mi familia los lugares (como las fábricas, los caminos, el pueblo) que evocaban recuerdos a cada uno de ellos, fue hacer que cada uno de ellos reflexione sobre ello, entre estas reflexiones pude notar cómo cada uno de mis personajes recordaba y reaccionaba desde una perspectiva propia de lo que tenía en frente. Y esto comprendí cuando por ejemplo mi abuelo hacía mención de algo según sus recuerdos, y enseguida otro personaje ya sea mi abuela o mi mamá le refutaban y le decían que no era así, sino que era de otra manera, habiendo diferentes puntos de vista. Mi abuelo también refutaba diciendo que no era como ellas decían. “Incitan al espectador a reevaluar una serie inicial de afirmaciones a la vista de una segunda serie discrepante”
 Cuando nos encontramos en un lugar que se llama Culebrilla en ese instante mi familia empezó a hablar del camino y a recordar cómo era cuando eran más jóvenes, así que resolví que la cámara mostrara ese camino mientras sólo se escuchan las voces, de esta manera quise descubrir cómo el pasado se reconstruye en el presente por medio de la voz en off, o cómo se reinterpreta lo que está delante de ellos, es más o menos una relación entre el sujeto que “estuvo allí” y el sujeto que ahora está allí; mientras la cámara presenta una imagen “objetiva” del presente, esta no deja de ser un objeto que está a merced de la subjetividad del personaje que la ve y reflexiona.
Ya se trate de reflexionar sobre la historia a través de sus representaciones o de recuperar su hilo a través de sus lagunas, la cuestión siempre radica en volver a afianzar los pies en el presente y revisar la forma de conciencia que tenemos de este. 

De igual forma caí en cuenta que en este momento entre la reinterpretación del presente y lo que se ve, se conjugan pasado por la memoria de quien recuerda y presente por el objeto que es reinterpretado en ese momento. “No recordamos, reescribimos la memoria como se reescribe la historia.”
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Recuerdos de mi familia con el lugar.
Como ya tenía planificado con anterioridad hacer un reencuentro de mi abuelo con sus antiguos compañeros de arrieraje, en el mismo viaje los reuní a los cuatro para que empiecen una “conversación” sobre el tema y sobre sus experiencias en el contrabando. La relación que tuve con anterioridad con los otros personajes arrieros, sirvió para que en el momento de la filmación ellos ya estuvieran familiarizados conmigo y con los otros personajes que iban a ser parte de la escena. Cuando empecé a grabar lo único que hice como realizador fue sugerirles que hablasen sobre lo que vivieron en el contrabando, haciendo de mí una ausencia tanto visible como participativa dentro de esta escena, porque considero un momento de un reencuentro entre personas que vivieron y experimentaron ese mismo pasado, y considero que yo como nieto del protagonista, como alguien quien escucha a sus mayores, mi única función dentro de la escena sería exactamente esta, la de alguien que escucha atentamente y siente lo que hablan. Los personajes no se dirigieron a mí, sino que se dirigieron a ellos mismos, entonces estaba pensada en dar la voz y la autoridad textual a los personajes, como explica Nichols:
La autoridad textual se desplaza hacia los actores sociales reclutados: sus comentarios y respuestas ofrecen una parte esencial de la argumentación de la película. Predominan varias formas de monólogo y diálogo.

Con esta autonomía que tuvieron los personajes para dialogar entre ellos a manera de “conversación”, me resultó algo producente para la escena, primero porque resolviendo de esta forma, mis personajes se sintieron mucho mejor hablando de tú a tú a un mismo nivel jerárquico, algo que no hubiese sido posible en una relación entre director y personaje a manera de entrevista. Y segundo porque de esta manera noté que los personajes entre ellos se reían, y se expresaban tal y como eran, no tenían reparos de incluso hacer mímicas cuando contaban sus historias, realmente fue como si estuviesen en una reunión entre viejos amigos. No sé hasta qué punto hubiese obtenido la misma expresividad, emociones y anécdotas de los personajes si hubiese hecho esto a manera de entrevista.
Algo importante que también sirvió para destacar a los personajes que viven en el pueblo fue su propia vestimenta, todos ellos usaban sombrero y botas que era algo necesario en sus arrierajes, con esto los personajes quedaron mejor definidos de quiénes eran y de su contexto como personajes: “los rasgos personales no son irrelevantes; aportan «grano» o textura, al conocimiento y pueden ser cruciales para la credibilidad retórica de lo que se dice.”

Otro momento en que me volví presente en la escena fue cuando pregunté a los personajes “si se arrepienten haber sido arrieros”. En este momento hubo tres cosas importantes que pude apreciar: la primera en cómo cambió la relación mía con los personajes, aquí por primera vez ellos se dirigieron directamente a mí para hablarme, pero también hacia el espectador cuando miraban fijamente a la cámara provocando que exista una emoción de por medio entre el personaje y el espectador. Segundo, que cada personaje según cómo ellos interpretan actualmente su pasado, sirvió para que cada respuesta sea muy subjetiva y se pueda decir que el pasado siempre atraviesa la subjetividad de quien recuerda, ya que uno dijo que “era lindo el contrabando” y otro dijo que “no lo volvería a hacer”. Cuando hice esa pregunta, pude notar cierta nostalgia por parte de los personajes al hablar de esto, los arrieros mostraban nostalgia por querer que se dé de nuevo el contrabando, en cambio en el rostro de mi abuelo se veía el sentimiento de arrepentimiento y de no querer acordarse de esas tristezas de ser arriero, pero en el caso de mi abuela, la nostalgia que expresaba iba más allá del simple recuerdo, ya que este se tornó en llanto mientras narraba la historia, llenando de una profunda emoción el ambiente donde se desenvolvía la escena, y dándole vida a la escena filmada, todo esto provocó que el recuerdo haya ido de la mano con los viejos sentimientos que ellos todavía tienen guardados. Y tercero que al momento de dirigirse ellos a mí, sentí que no se dio la misma espontaneidad que se estaba dando cuando entre ellos conversaban. Percibí que en esta escena mi abuelo se sintió muy identificado con los otros personajes, de igual manera ellos con mi abuelo, porque desde que se reencontraron hubo esa afinidad de hablarse de lo mucho que han pasado y de recordar los viejos tiempos. Por recomendación de mi sonidista aconsejé a los personajes que intentasen hablar uno por uno, acogieron de buen agrado esta sugerencia, pero sí hubieron momentos en que olvidaban mis consejos y hablaban al mismo tiempo todos ellos, porque de momento en momento y por la emoción de la conversación, olvidaban que estaban siendo grabados por mi equipo de trabajo.
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A pesar de no haber vivido esa época del arrieraje, cuando contaron los arrieros acerca de ella, me hizo sentir identificado mientras escuchaba atentamente lo que decían, porque aquí reconocí una historia que no sólo es parte del pueblo donde nací, sino una parte de la historia familiar que pudo ser rescatada de su memoria a través del documental que yo hacía; por esta razón, hacer un registro audiovisual de la memoria fue un proceso de recuperación de ella, en donde yo como realizador al salvarla, me sentí parte de ella aunque no haya vivido esas experiencias yo mismo, pero que por la cercanía con el protagonista y el lugar de donde soy, son suficientes para que yo me sienta parte de esa memoria colectiva y familiar.
El guion que en un inicio me planté para el rodaje, sí me fue útil para prever las situaciones que pensaba grabar, aunque hubo escenas que estaban planteadas para hacerse, no se pudieron resolver, ya sea por la falta de accesibilidad a esos lugares, o por la capacidad física de los personajes, como el caso de mis abuelos que no pudieron entrar a una fábrica destruida porque era de difícil acceso, pero que el equipo técnico decidimos adentrarnos solos para hacer planos de los lugares. A pesar de esto el mismo guion sí me sirvió para hacer el montaje, porque pude resolver con otras escenas que ya había grabado. Como el guion que había escrito en un inicio lo hice a manera cronológica, al momento de hacer el montaje tuve en cuenta esta particularidad, así que empecé a montar de manera cronológica mi documental como primer corte. Después de verlo y compartirlo con otras personas, me di cuenta que sí funcionaba contar la historia de esta manera, así que decidí dejarlo de esta forma cronológica, y me sirvió porque el dispositivo que es el viaje narra la historia desde el inicio del mismo, hasta el final que sería cuando se llegó al pueblo.
Difusión y exhibición del documental. 
Desde el principio en que me propuse realizar esta obra artística, me planteé proyectar como primera instancia en la parroquia de San José de Minas el documental, primero porque yo pertenezco a esa parroquia y me siento identificado con la historia que quiero contar, segundo porque al tratarse de una parte de la historia cultural y colectiva del pueblo, siento la necesidad y el deseo de mostrar mi producto artístico a la gente que hasta cierto punto conoce sobre la historia de la arriería, y que supongo que para ellos será de un gran interés ver este tema reflejado en un arte como es el Cine Documental. El hecho de que mi familia pudiese estar presente en la proyección del documental, también fue otra buena razón para hacerlo en San José de Minas. Otra razón por la que decidí presentar mi proyecto allá es porque es un tema llamativo en la parroquia, todas las personas conocen y hablan sobre esa época que les hace sentir orgullo, identidad y pertenencia de ser mineños. Por esta razón, al tratarse de un tema sobre la historia cultural del pueblo mismo, quiero saber cómo las personas de allí con conocimiento de pertenencia a la época de la arriería reaccionan durante y después de la proyección, y también quiero saber cómo va a ser la recepción final del público con la obra.
Para esto, busqué la ayuda y el apoyo del GAD Parroquial de San José de Minas, para que ellos pudieran facilitarme con el espacio requerido para la proyección de mi corto documental, así también con la difusión del evento a través de su página oficial en Facebook, para que tanto las personas que viven dentro del pueblo, como las personas oriundas del mismo, pero que viven en otras ciudades, se enteren y puedan asistir y también informar a sus familiares sobre este evento. La difusión del evento a través de la página oficial del GAD tuvo muy buena acogida, las personas oriundas del lugar compartieron en sus muros haciendo que la difusión se expanda ya no sólo dentro de San José de Minas, sino también a otras ciudades, como Quito, Santo Domingo y Guayaquil. 

Como sé que San José de Minas aún se maneja de manera tradicional en la difusión de información, y que este cortometraje estaba dirigido a todos los pobladores del lugar de todas las edades, pensé en los adultos mayores que desconocen sobre las redes sociales y que necesitan otra forma de difusión del evento. Por esta razón viajé a San José de Minas, con afiches impresos sobre el evento los cuales, primero hice una invitación autoridades de la parroquia como una invitación especial al evento, entre ellos al presidente del GAD, segundo a los familiares adultos mayores que tengo en el pueblo, y tercero, las personas a la salida de la misa suelen conglomerarse fuera de la Iglesia, aprovechando esto, hice entregar los afiches a la mayor cantidad posible de gente explicando un poco sobre lo que va a tratar el evento. 
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Afiche de exhibición del documental.
El día de la exhibición que fue el domingo 27 de octubre a las 3 de la tarde, comprobé que la difusión que hice con anterioridad a través de Facebook y por medio de los afiches, fue una muy buena estrategia de difusión del evento, porque el espacio en el que proyecté el corto documental se llenó completamente, no sólo por personas que viven en el pueblo, sino también por otras que viven en otras ciudades, pero que nacieron en San José de Minas y sienten el interés por la historia que quiero contar. 
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Al momento de haber comenzado la proyección, todas las personas estuvieron atentas al corto, como no podía observar el rostro de las personas para ver sus reacciones, me guie por las reacciones sonoras de los espectadores. En algunas escenas escuché cómo el público rio con lo que escuchaban hablar a los personajes.  Al finalizar la proyección todas las personas aplaudieron al unísono.
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Cuando terminó la proyección, y me acerqué al frente para abrir un diálogo con el público, pude notar recién en ese momento que algunos familiares míos tenían los ojos llorosos y con esto, saber que en cierto punto del documental conmoví el corazón de ellos. 
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Cuando di inicio a un diálogo entre el público y mi persona, no pensé que este se convertiría en un espacio donde cada uno de los espectadores se levantase hasta el frente y comentase o agregase una información adicional sobre el arrieraje, incluso un habitante de la parroquia pasó al frente y recitó un poema en medio de todos los espectadores en homenaje a los arrieros. Una espectadora que no era oriunda de San José de Minas, expresó que el documental le trajo a la memoria las historias que le contaban sus padres sobre el pueblo de donde ellos eran, no de San José de Minas. En este diálogo abierto hubo mucho más comentarios que preguntas. Pude darme cuenta que con la presentación del documental en San José de Minas, desperté en cada espectador un deseo propio de querer expresarse ante los demás sobre lo que conocen con respecto a la arriería, incluso llegué a notar que sentían la necesidad de pronunciarse sobre este tema; supongo que esa reacción es natural ante un público bien conocedor de esto, porque trata el documental de algo que es parte de su historia, de Minas. Ahora que conozco las reacciones de la gente que pertenece a esa identidad, me viene a la mente, cómo reaccionarían las personas que son totalmente ajenas a la historia de mi pueblo, no sé si se daría la misma emoción que se dio en el público de Minas, o si tendría la misma aceptación que tuvo en mi pueblo, etc. lo que sí puedo estar seguro, es que el factor de pertenencia a la historia de la arriería, fue clave para que el público de Minas sintiese esa necesidad de expresarse; también me atrevo a afirmar que al tratarse de la historia de mi abuelo, de una parte íntima de su vida, mis familiares cercanos: mis tías, mis hermanos y mi abuela, sintieron una emoción mucho más fuerte con el corto, más íntima, hasta el punto de yo poder visibilizar en los ojos de ellos lágrimas secadas. Al ver la reciprocidad y acogida que tuvo mi documental con los espectadores del pueblo, puedo afirmar que tuvo una buena recepción por parte del público.
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Conclusiones:
Este proyecto documental, basándome en los trabajos que se han realizado previamente en el Ecuador, donde los directores cuentan una parte íntima de sus vidas desde sus propias subjetividades, como una necesidad de cuestionarse o de querer encontrar soluciones a algo que entra en conflicto dentro de ellos, me valió como un camino para que yo me motive y haga algo similar con mi trabajo. Este tipo de documentales llamados autobiográfico, lo que hace es convertir algo que es íntimo de una familia o del propio director, en algo público: “El cine autobiográfico se pone en juego la transformación de lo privado e íntimo en asunto público, en exhibición, se hace de la subjetividad una vía de indagación”

De todos los documentales que observé y analicé, los ecuatorianos son los que más me llamaron la atención, no tanto por lo que cuentan o el tema que tratan, sino por la forma en cómo estos eran contados. Como por ejemplo el caso del documental El grill de César de Darío Aguirre, en donde el propio director es un personaje más dentro de la obra, su presencia no sólo se basa en una voz en off que cuestiona cada acción dentro del documental, sino que él junto con el protagonista que es su padre encarna delante de la cámara a un hijo que cuestiona la relación con su padre, y esto hace de él un ente visible para el espectador.

Otro documental que también me pareció muy importante y fundamental para entender cómo el pasado puede ser reinterpretado desde el presente, o cómo la memoria es reconstruida a través del tiempo, sin siquiera saber hasta qué punto pudo haber sido alterada por quienes la cuentan, ya sea por las emociones o situaciones particulares que estén atravesando, es el caso de los protagonistas de la historia Con mi corazón en Yambo de María Fernanda Restrepo, en donde el protagonista cuenta a la directora a través de recuerdos personales, los hechos que acontecieron luego de la desaparición de sus hijos. 

Su significatividad radica en que la serie de elementos autobiográficos podría ayudar a comprender cómo las personas resignifican los hechos históricos desde el presente, haciendo hincapié en la reconstrucción de aquellos acontecimientos que han marcado de forma traumática la historia personal y la memoria de un país en su conjunto.

De esta manera me quedó claro que lo que mi abuelo, que va a ser el protagonista de la historia, puede hablar y recordar su pasado desde sus recuerdos, pero no necesariamente debo esperar como director y cómo nieto confidente de mi abuelo, que todo lo que cuenta necesariamente sea verdad, y yo como nieto y director me siento en la necesidad de capturar y reinterpretar el pasado de mi abuelo, por medio del montaje. 
Un recurso muy importante que también me sirvió como guía o como estructura para mi documental y que de igual forma tomé de documentales ecuatorianos, es el viaje, ya sea un viaje personal guiado por inquietudes del director de querer encontrar algo que va más allá de lo físico, un viaje introspectivo, o un viaje motivado por ciertas situaciones emocionales; en El grill de César de Darío Aguirre, él como una forma de querer encontrar una solución a la falta de comunicación con su padre, decide emprender un viaje a la tierra de él para encontrar una solución a sus problemas expresivos. De igual manera Con mi corazón en Yambo de María Fernanda Restrepo, emprende un viaje a Yambo, haciendo que esa búsqueda vaya mucho más allá que encontrar los cuerpos de sus familiares. De igual forma en La muerte de Jaime Roldós de Manolo Sarmiento y Lisandra Rivera, los directores hacen un viaje con los hijos del ex presidente Jaime Roldós al lugar donde sucedió el siniestro del avión donde viajaban, haciendo que ese encuentro entre los hijos y el lugar, caiga en el recuerdo y en lo sentimental, abriendo nuevamente ese dolor de años. O en el caso de Abuelos de Carla Valencia, donde la directora quiere reencontrarse con sus dos abuelos ya fallecidos, haciendo un viaje a través de la memoria de los familiares que convivieron con ellos dos.
 Todos estos documentales, donde el viaje ha sido un recurso importante dentro de la historia contada, me sirvió para poder visionar mi cortometraje a través de esta narrativa, un viaje que en primera instancia sirviera como un agente catalizador a la memoria de mi abuelo, en donde en cada lugar o espacio, existiese una relación entre el pasado de mi abuelo, con el presente de él; de esta forma, su pasado sería reinterpretado desde el ahora, desde las situaciones actuales en las que vive el protagonista, porque ahora es otro hombre que pudo haber reflexionado durante mucho tiempo ese pasado por el que vivió y hacer un análisis retrospectivo de sus propias vivencias a lo largo de todo ese periodo.
Desde que se concibió la idea de realizar este documental, hasta la presentación final de la obra artística, ha ido cambiado a lo largo de este tiempo, desde cosas muy básicas hasta el tratamiento mismo del documental, pasando de un solo personaje a más personajes para contar esta historia, implementando escenas que en un principio las consideraba descartadas, pero que con el montaje comprobé que estas daban un mayor significado a la obra artística, pasando de una idea general de la arriería a una idea más centrada en la intimidad de la familia, entre otras cosas. Revisando nuevamente este escrito y reflexionando sobre la obra artística final, pude observar que hay algunas diferencias entre el uno y el otro, como lo ya explicado anteriormente, y esto se puede advertir por el hecho de que la idea, mientras se daba el proceso creativo, fue readaptándose a las necesidades que exigía el documental mientras más se trabajaba. De todo esto me atrevo a decir, que el proceso creativo, es un camino por el cual el tratamiento o la forma del documental se van transformando o readaptando a las necesidades que adopta la obra para sí misma, para poder expresar lo que quiere el director. 

Cada decisión tomada dentro del documental, desde la preproducción, pasando por el rodaje y finalizando con el montaje, fue escogida bajo los criterios de poder contar la historia y de darle un significado mayor y más emotivo en el momento de la edición. 
Cronograma:
Estas fechas están basadas en el primer y segundo período del año 2019.
· Presentación del tema elegido para titulación (15/02)
· Investigación del tema (15-30/04)
· Presentación del primer escrito (02/05)

· Visita de los espacios investigados (03-15/05)

· Avance en el escrito teórico (15-30/05)

· Correcciones del primer avance escrito teórico (13/06)

· Escrito de un guion tentativo de documental (15-29/06)

· Trabajo con los cabezas de foto y sonido (25-30/06)

· Programación para los días de rodaje (04-07/07)

· Revisión del material filmado (07-14/07)

· Inicio de la etapa de montaje (15/07)

· Primer corte del documental (30/07)

· Revisión del primer corte documental (08/08)
· Avance en el escrito teórico (15/08)

· Correcciones del primer corte (31/08)

· Presentación del segundo corte (11/09)

· Avance en el escrito teórico (15/09)

· Realización del afiche promocional del documental (30/09)
· Proceso de promoción del documental (15-27/10)
· Presentación del corte final con sonido corregido (25/10)

· Fecha de proyección del corto documental (27/10)
· Escrito sobre las reflexiones del proceso curatorial de difusión y exhibición del documental (29/10)

· Fecha de defensa del proyecto (16/11)
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